

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO
 Redacción: desde las once de la mañana a las ocho de la noche.
 Administración: desde las 7 mañana a las 6 de la noche.
 TELÉFONO 27
 Oficinas: Conquistador, 30

ISLEÑA MARÍTIMA
 Compañía Mallorquina de Vapores
 Para MARSELLA saldrá directamente el vapor
LULIO
 el próximo jueves 31 del corriente a las 6 de la tarde.
 Admite carga y pasajeros.
 Para informes: Oficinas de la Isleña Marítima, calle de Palacio, 26.
 Palma 23 Julio de 1902.

ACADEMIA
POLITÉCNICA BALEAR
 CURSO ESPECIAL de todas las asignaturas del Bachillerato, preparación para los ejercicios del Grado y carreras especiales.
 Montesión, 15, 2.º

Olivicultura
 Accidentes que perjudican la vegetación del olivo y modo de combatirlos.—Idea general de las causas y origen de estas alteraciones.
 Al hablar del clima, dijimos que el olivo resiste las sequías más prolongadas por lo muy extendidas que están sus raíces, que por mucha que sea la sequedad en la superficie no llega casi nunca a la zona de las mismas y lo único en que se conocen sus efectos es en la nulidad de las cosechas.
 Los vientos si son muy fuertes producen también bastantes destrozos en los olivares; pero el accidente atmosférico que causa mayores perjuicios en las cosechas es el que por desgracia se observó en los meses anteriores, relativo a días cubiertos y bochornosos, reinando vientos húmedos del Sur que producen la caída casi siempre de las pequeñas aceitunas; y gracias a este accidente atmosférico se ha desvanecido la esperanza de cosecha para el presente año.
 Pocos son los olivos que en esta provincia mueren a causa de enfermedad; podrán tener un desarrollo tardío, una gran languidez en su vegetación y dar cosechas escasas o nulas a causa de alguna enfermedad de insectos ó de caries, pero no por eso muere el olivo.
 Muchas veces sin poder afirmar la clase de enfermedad que padecen se presentan poco propicios a la fructificación, y no obstante como enfermedad general conocida encontramos las caries ó gangrena que en mallorquín se denomina *esca* y consiste en un reblandecimiento y descomposición del leño que se separa en pequeños fragmentos y cae, quedando muchas veces hueco y siempre desfigurado el tronco sin que por esto muera el árbol aunque perezcan las ramas principales. La causa de esta enfermedad se atribuye a las desgajaduras producidas por la poda ó por el fuerte viento, y una vez manifestado no se puede contener de otro modo que cortando hasta lo vivo la parte gangrenada y protegiendo las heridas con el unguento de ingertar ó con arena muy fina, si estas heridas están en las raíces.
 Los olivares de esta provincia sufren más por los insectos que los atacan que por las enfermedades, ó mejor dicho, ellos son la causa de las enfermedades.
 Entre ellos encontramos en primer lugar la mosca del olivo, *daneus oleae*, llamada en mallorquín *corc de costat*, tiene la cabeza y pies amarillos, dorso gris, con una cruz poco pronunciada en su región anterior, abdomen negro con una línea amarilla en medio. La hembra perfora la piel de las aceitunas y depositando uno, dos ó tres huevos en cada una de ellas, nacen gusanillos blanco-amarillentos ápodos, que se alimentan de la pulpa; á los

quince días se convierten en ninfa y después de otros tantos en mariposa, teniendo lugar todas esas transformaciones dentro de la aceituna; causa perjuicios de consideración llegando algunos años á destruir más de una quinta parte de la cosecha, y sucede que en los años que más se desarrolla es muy difícil encontrar una aceituna que no esté picada. El aumento ó disminución de este mal depende de causas desconocidas, aunque algunos suponen que es consecuencia de los cambios de temperatura sobrevenidos durante la estación calurosa y los labradores atribuyen su propagación exclusivamente á las lluvias de Agosto. No se conoce medio práctico para combatirlo, pues se aconseja escoger las aceitunas picadas, lo cual es imposible por el gran número de jornales que se necesitarían.

El insecto llamado en mallorquín *corc de capoll* ó palomilla, ó sea *ecópóra o'isella*, sigue en importancia al anterior por los daños que causa: es una mariposa nocturna, de color ceniciento, cuya hembra deposita los huevos en las yemas de los olivos y nacidas las larvas, que son de un color verdoso con cuatro líneas negras longitudinales, se introducen al interior de los huesecillos, tiernos de las aceitunas y se nutren á expensas de las almendrillas, perforando después el huevo en el punto de inserción del pedúnculo ó *capoll*. Una vez al aire libre segregan un líquido viscoso para hilar un hilo delgado como de telaraña por medio del cual descienden del árbol, y van á ocultarse en la tierra ó en la corteza del mismo árbol para completar su desarrollo. Las aceitunas atacadas caen antes de terminar la formación del aceite.
 Algunos años se presentan estos insectos en gran número y causan también muchas pérdidas.
 Perjudican además al olivo las yerbas malas é inútiles y aún los cultivos con los cuales va asociado, como los cereales y algarrobo, con los que casi siempre vive alternando unos con otros y también le hacen poco favor los pinos y encinas, por el calor que reflejan.
 Finalmente en los troncos y ramas de los olivos se instalan diversas plantas que trepan y se enredan por sus tallos, como la yedra y otras, que nacen accidentalmente en los huecos ó irregularidades de los troncos y ramas donde el viento arrojó las semillas, y reciben el nombre falso de parásitos, así como también los musgos y líquenes.

Carlos Sauzon era un pobre muchacho sencillo, dotado de cualidades serias, encubiertas con la timidez natural en los que no son afortunados. La vida empezó para él severamente. Huérfano, sin fortuna, ayudado en gran manera por la caridad discreta de la señora de Izaures, su madrina, había llegado, mediante impropio trabajo, á ser profesor de un pequeño colegio de provincias. Las vacaciones de verano las pasaba en casa de su bienhechora, que le nombraba entonces su administrador, para ofrecerle una larga hospitalidad.
 Era de espíritu levantado y de corazón bello, pero no dejaba ver ni lo uno ni lo otro en este medio brillante, fútil, alegre y dichoso, en donde él encontraba su medianía algún tanto estroña.
 ¿Qué representaba él con su cara nada hermosa, aunque no fea, como la juzgaba muy severamente la señorita Matilde, al lado de aquellos jovencillos bellos, flor de los salones,

que todos se tenían por Adonis? ¿Que papel podía componer en medio de aquella refinada elegancia, con sus trajes salidos de una casa de confección de su pueblo?

El que todos sus pensamientos los tiene puestos en cosas serias, ¿que ingenio puede mostrar en medio de la seductora y vana palabrería del mundo brillante?
 Se reconcentraba en sí mismo, reconociendo su verdadera superioridad. Demasiado humilde para intentar ponerla de manifiesto, demasiado altivo para confesar que sentía su falsa posición, se esforzaba sigilosamente en hacerse tan pequeño, que nadie se diese cuenta de su presencia, lanzándose voluntariamente en medio de la oscuridad.

Y no es que no tuviese sus horas de lucha interior, que no sintiese brotar en su pecho hirvientes borbotones de juventud, de vida, de amor y de alegría, que le pedían expansión, sino que con ánimo valeroso sofocaba estos impulsos de su corazón, poniendo sobre su faz una máscara de aparente sensibilidad, que el pequeño batallón, más travieso que perspicaz, tomaba por fisonomía real.
 Por su parte, Carlos se había dado la consigna de no fijar en ellas sus miradas, sabiendo que tenía veintiseis años, que todas las jovencitas hablan de parecerle muy lindas, y que era grande imprudencia pararse á contemplar flores que no le era lícito coger.

Conducta meritoria, y tanta más, frente á frente de ese pequeño demonio Ivonne que con respecto á él abrigaba tan negros proyectos, y en cual ponía su pensamiento con más frecuencia de lo que quisiera.
 Carlos Sauzon quedó, pues, altamente sorprendido y turbado, cuando, al volver un paseo, se encontró cara á cara con la maquiavélica personilla que había jurado su pérdida. Ivonne empezó las hostilidades, lanzándole su más graciosa sonrisa. El procuró evadirse, después de un saludo cortés; pero si, extremando la excusa, es al fin posible escapar de un importuno, es extraordinariamente difícil dejar de acceder á la demanda tan delicadamente hecha por una jovencita de ojos negros, que pide la compañía al pabellón del extremo del parque, de donde la señora Izaures la envía á buscar para un asunto. La negativa en tal caso vendría á ser falta de mundo, y el empeño de Sauzon no llegaba hasta este extremo.
 Forzado, pues, á marchar mano á mano con ella, se preparó á soportar este ataque imprevisto, con el mayor ánimo posible; ataque, por cierto, muy peligroso, porque Ivonne, muy habil, sabiendo que se las iba á haber con un espíritu grave, dejó su habitual charlatanería, entrando desde luego en asuntos serios.

Contestó Carlos al principio de manera tímida y luego con algo más de animación, y poco á poco, sorprendido del giro que la conversación había tomado, lo hizo con un calor que rayaba en elocuencia.
 —Es singular, dijo Ivonne, al dar cuenta por la tarde á sus amigas de esta primera escaramuza; M. Sauzon tiene mucho más ingenio del que yo le suponía; cuando entra en calor, habla muy bien.

Cogida
 en sus propias redes
 (Cuento)
 (CONCLUSIÓN)
 III

Continúa la guerra al día siguiente. Esta segunda batalla se empeña delante de todo el mundo, en el salón. Ivonne las emprende aparte con Carlos, desplegando sus gracias más deslumbrantes; y así como en las arenas españolas se acribilla á punzadas al toro para excitar su furor, aquí ella le persigue con sus chistes y bromas más puzantes, hasta hacerle salir de su habitual mutismo. Carlos se defendió muy bien, con tacto, con delicadeza, con buen gusto, colocándose en su verdadero terreno, acogiendo con indulgencia benevolencia ciertas teorías algún tanto peligrosas, lanzadas por el terrible enemigo, demostrando así que tenía ideas propias, sólidas y fundadas y que sabía expresarlas con el lenguaje más adecuado.
 Uno de los jovencitos que allí estaban, habiendo cometido la imprudencia de arriesgarse á la batalla, fué muy mal recibido á porrazos aplicados con más brío que cortesía, lo cual hizo

reír á la reunión, y no ciertamente á costa de Carlos.

El resultado de este torneo provocó involuntariamente por Ivonne, fué principalmente subir de punto en la estimación de todos al vencedor, y de un modo especial en la de esta jovencita. Sin embargo por primera vez se la vió allí algo triste: es que empezaba á temer, sin decirlo á sus amigas, que iba á fracasar en la empresa.

Carlos Sauzon se mostraba satisfecho de la nueva vida, pero no parecía esto debido á que se hubiese enamorado de Ivonne; ésta se hallaba abismada temiendo algun despecho. Ahora bien, ¿se debía esto únicamente al disgusto de perder la apuesta?

Ivonne no interrumpió sus esfuerzos, pero condujeron á un resultado que no estaba en su programa, cual era el presentar al obscuro y modesto profesor como un hombre de elevado y delicado corazón. La señora Izaures por su parte, encantada de ver brillar á su protegido sin lamentarse de la trama urdida contra él, refirió no pocos rasgos que honraban mucho su vida, tales como los esfuerzos de trabajo para sostener á su madre enferma, y, después de haberla perdido, el amoroso desinterés con que se consagraba á la educación de una hermanita suya. ¡Ah, exclamó, qué feliz será una mujer de un hombre de las condiciones de este!

Ivonne se desvió un poco, conociendo que se ponía pálida; y, como sus amigas le preguntaran en qué estaba de su empresa, habiendo trascurrido ya diez días, manifestóles su temor de no conseguir el resultado apetecido, y, no pudiendo dominarse al hacer esta confesión, se echó á llorar á lágrima viva. Era para ella gran disgusto no haber podido realizar su broma.

La víspera de la partida, la señora de Izaures, después de haber recibido el correo, se presentó muy ufana á anunciar á sus huéspedes que Carlos Sauzon había sido nombrado profesor de uno de los grandes Liceos de París, gracias á sus propios méritos, pero no añadió: gracias también á mis gestiones.

—Héle aquí lanzado al camino del porvenir, continuó; ahora irá lejos.

—Qué dicha, exclamó Ivonne, batiendo palmas.

—¡Oh! Es decir, que en mis salones se ha ido desarrollando esta temporada, toda una novela.

—Ven aquí mascarilla, añadió, llevando aparte á Ivonne, y muéstrame un poco de lo que hay en tu apocado corazón.

Púsose Ivonne de todos los colores, y balbuceó algunas palabras, pues, aunque era traviesa y loca, era también muy honesta y franca, y lanzándose en los brazos de la excelente viuda, confesó sin ambages su proyecto, pero no sin verter algunas lágrimas, ni sin dejar escapar algunas expresiones, que fueron bastantes para que la muy perspicaz baronesa comprendiera la verdad.

—¡Ah! ¡Ah! replicó. He aquí la explicación del manejo que llevabais hace quince días, y que yo no llegaba á comprender bien. Conqué, querías enamorar á Carlos Sauzon y has caído en tus propias redes, quedando enamorada de él, ¿no es verdad?

Ivonne bajó la cabeza sin contestar. Su silencio era la mejor respuesta.

—Y bien, querida mía, añadió la señora de Izaures; te quiero decir dos cosas: la primera, es que te inquietas en vano para obtener un resultado que ya habías conseguido hace bastante tiempo. Carlos me confesó que no se atrevía á mirarte, temeroso de amarte demasiado, sin esperanza posible. La segunda es, que dentro de quince días estaremos en París, que en la actualidad Carlos tiene posición y trataremos de todo esto con tu familia. Ya sabes que cuando yo me pongo á arreglar las cosas....

Ivonne se echó en brazos de la señora Izaures, pero ahora no lloraba.

—Has perdido la apuesta, dijeron sus amigas, la mañana de la despedida.

—Tal vez, respondió con gravedad; pero pudiera suceder que ganase la felicidad.

DINERO
 Véase 4.ª página.

EN SANTIAGO DE COMPOSTELA

El Congreso Católico

Tercera sesión

Santiago 22.—Se ha celebrado la tercera sesión, presidida por el Cardenal Martín Herrera, y con el mismo público de las sesiones anteriores.

Entonó la orquesta el himno «Veni Creator», que los congresistas oyeron de pie, y á continuación se leyeron adhesiones de Salamanca, Jaca y Valladolid, del Arzobispo de Zaragoza, de Avila, Fuenterrabía, Villagarcía, Astorga, Tarazona, Gijón y Barcelona, del Obispo de Ciudad Real y otras.

Después leyó un discurso sobre la democracia cristiana el señor Menéndez Pidal, en sustitución del señor conde de Orgaz, que era el encargado de disertar acerca de ese tema.

En su discurso, el señor Pidal dice que la verdadera democracia está en el cristianismo.

Se ocupa de la esclavitud en Roma y Grecia, y afirma que ésta fué abolida por el cristianismo, única doctrina que proclamó la libertad, la igualdad y la fraternidad.

Hace notar la gran influencia que la democracia cristiana ejerce en la esfera política, social y económica, y dice que el positivismo y el nacionalismo actuales no se fijan en el hombre más que como sér orgánico, abandonando por completo su parte moral.

Termina su discurso el señor Menéndez Pidal diciendo que la acción social católica debe dirigirse á todos los órdenes, creando instituciones para que del pueblo salgan los mejores propagandistas de la fe (Aplausos.)

Siguió al señor Menéndez Pidal don Amando Castroviejo, catedrático del Sacro Monte, de Granada, disertando sobre el tema: «Manifestaciones externas del culto católico, según las leyes.»

Expone los trabajos realizados por los anteriores Congresos católicos, para deducir que en cada uno que se celebra hay que combatir mayor número de calamidades.

Por dignidad—añade—por decoro, por vergüenza y por el honor de nuestro tiempo y para que nuestros descendientes no tengan enojos contra nosotros, hemos de trabajar para conseguir que se reconozcan nuestros derechos de católicos y de ciudadanos españoles, acabando con la presente violenta situación y con la persecución permanente de que somos víctimas.

Nuestras desgracias son muy hondas para desfigurarnos.

Esta es la ocasión de aplicar el remedio.

Unámonos, poniendo tregua á nuestras familiares divisiones; unámonos contra la impiedad, sacudamos nuestra apatía abriendo los ojos á la realidad, acendiendo á los deseos del pueblo, que está hambriento de justicia.

—Hoy—sigue diciendo—se prohíbe en ocasiones las manifestaciones católicas; se autoriza, en cambio, los entiers civiles con la pompa ostentosa de la cremación de los cadáveres, opuesta á los ritos eclesiásticos; se permiten mítins, en que se profieren blasfemias horribles, y mientras las pasiones de la fiera revolucionaria se desahogan, la Iglesia está escarnecida, se interrumpen las procesiones y hasta se evita su salida con palos, piedras y tiros. (Aplausos.)

Llama violadores de la libertad á los partidos liberales, y somete á la consideración del Congreso si pueden los católicos celebrar manifestaciones públicas de su culto sin permiso de la autoridad.

El Concordato—añade el señor Castroviejo—no se cumple. Se violan sus artículos.

Termina diciendo que es día de formar propósitos inquebrantables de ser fieles soldados de Cristo defendiendo á la Iglesia.

De lo contrario—dice—los males empeorarán y Dios castigará nuestra cobardía. (Grandes aplausos.)

Terminó la sesión después de entonar la orquesta el himno del Apóstol. **Rennión de los prelados.—El marqués de Comillas**

Santiago 22.—Todos los prelados asistentes al Congreso han tenido una reunión privada como en días anteriores.

CEREVISINA FITA

Levadura de cerveza empleada por la «Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas» y en los hospitales de Barcelona para curar la VIRUELA, FORUNCULOSIS SARAMPION, ERISIPELA, ESCARLATINA, ETC. Depósito: Centro Farmacéutico y J. Valenzuela.

res. Supóñese trataron de la unión de de los católicos.

El marqués de Comillas ha sido visitado por el gobernador civil, el alcalde, el rector de la Universidad, el juez y demás autoridades locales.

También le han cumplimentado todos los elementos principales de la población, siendo además agasajado por los centros y corporaciones.

Ha merecido muchos elogios la parte que en las tareas del Congreso ha tomado el señor marqués de Comillas, cuya conducta ha sido comparada por muchos con la seguida en Francia por el conde de Mun.

El feminismo

—¿Qué haremos con nuestras hijas? Un periódico americano abrió entre sus suscriptores un concurso, cuyo premio se adjudicaría al que diera la mejor respuesta a la pregunta que encabeza estas líneas.

Hé aquí la que mereció el premio: «En primer lugar, darles una buena y completa educación religiosa y una sólida instrucción elemental.

Enseñarles después a coser, lavar planchar, hacer calceta, bordar y hacerse vestidos, así como a guisar y ser buenas reposteras.

Decirles que un duro tiene 500 céntimos de peseta, y que para economizar es preciso gastar menos de lo que se tiene; de lo contrario, se va a la indigencia y a la miseria.

Enseñarles que un vestido de lana, pagado, vale más que uno de seda cuyo importe se deba ó pague a plazos.

Que aprendan a comprar, a hacer la cuenta de la cocina y a dirigir los quehaceres de la casa.

Hacerles comprender que un honrado trabajador, en mangas de camisa, vale más que una docena de petimetres imbéciles y vanidosos.

Después de conseguir todo esto, se les puede enseñar el piano, la pintura, etc.; pero teniendo presente que estas artes son muy secundarias en la educación.

Enseñarles a despreciar las vanidades y a odiar el disimulo y la mentira; y cuando llegue el momento de casarlas, hacerles comprender que la felicidad en la familia dependerá, más que de la fortuna ó de la posesión social de su marido, de su carácter y de sus cualidades morales.»

La Universidad de Zurich cuenta actualmente 139 estudiantes que siguen en gran parte los cursos de la Facultad de Medicina.

En efecto; 95 mujeres de diferentes estados y edades, ó sea próximamente el 70 por 100, siguen esa carrera.

Así como Diógenes demostraba el movimiento andando, esas mujeres muestran su capacidad aprendiendo.

Una protesta

Contra el decreto de inspección de enseñanza. Una numerosa comisión de directores de establecimientos de enseñanza no oficial han redactado enérgica protesta contra el decreto del conde de Romanones sobre inspección de enseñanza.

Hé aquí algunos párrafos de la protesta:

«Anulan también esas reformas—dice el documento—y sobre todo el decreto referido, los derechos que la Constitución del Estado reconoce a todos los españoles de fundar y sostener establecimientos de enseñanza con arreglo a las leyes.

Y no cabe interpretar la condición que establece el Código fundamental con arreglo a las leyes, con el criterio del señor ministro de Instrucción pública, con cuya interpretación se cree autorizado para reglamentar, destruir podríamos decir mejor, por medio de decretos y Reales órdenes la enseñanza privada y libre: pues ya sabe el señor ministro que los decretos y reales órdenes no son leyes.

El decreto ley de 29 de Julio de 1874 que el señor ministro invoca para llamar a su jurisdicción todo lo perteneciente a los establecimientos de enseñanza no oficial, hasta la investigación poco decorosa de la vida y costumbres de sus directores y maestros, concede únicamente al Gobierno el derecho de inspeccionar cuanto se refiere a la moral y a las condiciones higiénicas: y nada más.

Ahora bien, esta inspección en España corresponde y siempre ha correspondido al ministro de la Gobernación y sus delegados en toda clase de establecimientos.

¿Qué ley ó costumbre, ó motivo racional, puede invocar el señor ministro para establecer como cosa corriente y sin ninguna limitación en el primer artículo del famoso decreto que «al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes corresponde la inspección de los establecimientos de enseñanza no oficial?»

¿Y cómo y por qué a ese decreto, que no tiene fundamento legal ni racional alguno, se le quiere dar contra todo derecho no sólo fuerza de ley, sino efectos retroactivos, sujetando a sus prescripciones no sólo los establecimientos particulares que en lo futuro se funden, como parecía natural, sino los fundados anteriormente con arreglo a las leyes?

¿No es esto negar nuestros derechos adquiridos al amparo de la Constitución y demás leyes del Reino?

Por todas estas razones y otras muchas que por brevedad se omiten, en nombre de los padres cuyos derechos naturales y sagrados representamos, en nombre de nuestros legítimos derechos, en nombre de la Constitución del Reino violada y de los más caros intereses de la patria, protestamos de la mayor parte de las reformas hechas en la enseñanza desde hace unos cuantos años, y en especial de la demarcación territorial para los Institutos atentatoria a la libertad, de la desigualdad injusta de los exámenes entre alumnos oficiales y libres, de la humillante condición en que se ha colocado a los profesores de enseñanza no oficial en los exámenes, aunque estén adornados del correspondiente título académico, y de la injusticia con que se exigen los mismos derechos de matrícula y examen a los alumnos oficiales y a los libres, pagando éstos dos veces una enseñanza que no reciben.»

Noticias

DE LAS ISLAS

Manacor.—Ha causado gran satisfacción, la colocación de la segunda clave del espacioso brazo del crucero con que se reforma nuestra iglesia parroquial. Las bóvedas de la nueva nave admiran por su esbeltez y primorosa construcción. Merece un voto de gracias, el ingeniero don José Barceló y Runggaldier que gratuitamente dirige tan importantes y necesarias obras, como también el reverendo señor Cura Arcipreste, promovedor de ellas y los devotos que con sus limosnas las costean.

25 Julio de 1902.

DE LA CAPITAL

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza al soldado del regimiento de Infantería de Sevilla Calixto Monte-Toro, natural de Mahón, para que dentro el plazo de 30 días se presente en el cuartel que aquel ocupa a responder a los cargos que le resultan en el expediente que se le instruye por deserción.

El Alcalde de San Servera ha remitido a este Gobierno de provincia el extracto de los acuerdos tomados por aquella corporación durante el segundo trimestre del corriente año.

Nos escriben de Binisalem, dándonos cuenta de que anteaer, mientras se celebraban las carreras de caballos, uno de estos dió un tropiezo, lanzando al que lo montaba a gran distancia, sufriendo la fractura del muslo izquierdo y varias heridas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado.

Dicho individuo se llama Antonio Moll Marqués, de 44 años de edad.

Debiendo adquirirse para las atenciones de las Factorías Militares de esta plaza los artículos que mas abajo se detallan, se ha señalado el día 11 de Agosto próximo para que los que quieran interesarse en algún servicio puedan presentar sus proposiciones con muestras de los artículos que deseen vender.

Artículos que se citan: Harina flor, cebada, leña en rama, id. en tronco, harina de todo pan, aceite, petróleo, carbón vegetal, id. de cok, jabón, ceniza y paja larga.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestas al público en la Secretaría del Ayuntamiento de María, las cuentas municipales de dicha villa correspondientes al año 1901.

Después de brillantes ejercicios ha terminado la licenciatura en Derecho el aprovechado joven don Manuel Fiol Miró.

Felicítamos al novel abogado.

Según noticias recibidas en la Dirección general de Sanidad han sido declaradas limpias las procedencias de Constantinopla, por no haber ocurrido nuevos casos de peste.

En la mañana de ayer un carro que transitaba por la calle del Socorro, con una de las sacudidas efecto del mal estado de aquel piso, se rompió el eje de una de las ruedas, dando el consiguiente vuelco.

El conductor recibió una fuerte contusión en el brazo derecho.

Venciendo en 15 de Agosto próximo un trimestre de intereses correspondientes al cupón número 5 de los títulos de la emisión de 1900; al cupón número 1 de las carpetas provisionales de la de 1902; los títulos de la expresada deuda amortizados en el sorteo verificado el día del actual, cuya relación nominal, por series, aparece inserta en la Gaceta de Madrid del día 16 del presente mes, y los que resulten amortizados en el sorteo que ha de celebrarse el día 10 de Agosto próximo, cuya relación se publicará oportunamente en dicho periódico oficial, la Dirección General de la Deuda pública, en virtud de la autorización que le ha sido concedida por Real orden de 11 del corriente, ha dispuesto que desde el día 1.º de Agosto próximo se admitan por la Delegación de esta provincia los referidos cupones números 5 y 1, y los títulos amortizados en el sorteo celebrado el día 15 del actual, y desde el 15 de Agosto próximo las carpetas provisionales, que resulten amortizadas en el sorteo que habrá de verificarse el día 10 del mismo mes, cuyos mencionados cupones, títulos y carpetas provisionales corresponden al antes citado vencimiento de 15 de Agosto de 1902, observándose para la presentación de facturas idénticas reglas a las establecidas para las otras clases de deuda, pero teniendo en cuenta en lo que respecta a los títulos amortizados que deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección General de la Deuda pública para su reembolso.—Fecha y firma del presentador», y llevarán además dichos valores unidos los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.

En el camino de Ronda del Arrabal de Santa Catalina la caballería que tiraba de un carro cargado de carbón se espantó, yendo a parar en la cuneta que hay en uno de los lados del expresado camino.

El conductor fué volteado al pretender parar a la caballería, sufriendo fuertes contusiones por el cuerpo.

Conforme anunciamos, en la mañana de ayer tuvo efecto frente a la casa del Inspector de carruajes señor Mora y a presencia del Teniente de Alcalde don José Montaner é Iraola, tuvo efecto la inspección de carruajes de alquiler de la parada de San Anio.

Como no podía menos de suceder solo siete carruajes acudieron a la cita pues los restantes, a dicha hora se hallaban fuera de la Capital.

El señor Montaner, impuso a cada uno de los conductores que no acudieron la multa de diez pesetas.

Insistimos en que esta clase de visitas debe hacerse sin aviso previo y en las paradas mismas y de este modo, a más de resultar de mejores resultados, se evitaría que para la comodidad de unos se perjudicasen los intereses de los demás, como sucedió ayer.

El señor Juez de Instrucción del partido de Ibiza cita, llama y emplaza a Miguel Viciado González para que dentro el plazo de diez días se presente en dicho Juzgado, al objeto de prestar declaración en la causa que se le sigue por tentativa de robo.

La semana última se extravió un rosario con varias medallas, entre ellas una de Nuestra Señora de Monserrat, desde la iglesia de las Teresas hasta la del Hospital.

La persona que lo tenga en su poder puede pasar por esta redacción y se le indicará el dueño.

En la central telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos los siguientes despachos por no haber sido hallados sus destinatarios.

María Adrover.—Tomé, patrón barca.—Miguel Bifa, Plaza Nueva.—An-

tonio Boni, Plaza Mayor, Tinglado 7.—José Picornell, Albufera.—Carmen Villalonga, Pelaires 74.—Carmen Acquaroni de Lofio, Capitanía General. María Juan, Mayor 96.—Salvá.—Francisco Pampillón.

Esta noche la Banda Mallorquina, que dirige el señor Serra, tocará en uno de los catafalcos de la fiesta que se celebrará en el arrabal de Santa Catalina, las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.º «Morenito», Paso-doble.—N. N.
- 2.º «La Viejecita», Fantasía.—C. Ballero.
- 3.º «Stradella», Ouverture.—F. I. I.
- 4.º «Agua, Azucarillos y Aguardiente», Fantasía.—Chueca.
- 5.º «Les Bergers Wateau», Célebre Pavana.—Grieg.
- 6.º «El Bateo», Duo de Visita y Virgino.—Valverde.
- 7.º «Agua, Azucarillos y Aguardiente», Pasa-calle.—Chueca.

La universidad Literaria de Valencia, con motivo de celebrar su IV centenario, verificará en el mes de octubre próximo una Asamblea de Enseñanza Universitaria, bajo la presidencia honoraria del Excmo. señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, la efectiva del Excmo. señor Rector de la Universidad Central y las vicepresidencias de todos los Ilmos. señores Rectores de las Universidades del Reino, según su antigüedad, y en la que podrán tomar parte los profesores numerarios y auxiliares de las Universidades del Reino y doctores y jefes de establecimientos de enseñanza adscritos a los respectivos claustros.

La Asamblea se dividirá interinamente por Facultades en cinco secciones y sólo celebrará otras tantas sesiones de carácter general.

Se discutirán los siguientes temas: Fin y organización de las Universidades, y autonomía que conviene conceder a las Facultades ó Escuelas especiales que las constituyan; formación é ingreso, derechos y deberes del Profesorado numerario y auxiliar de las Universidades; conveniencia de seleccionar los alumnos a su ingreso en Facultad, y condiciones generales de un buen régimen escolar universitario; medios que pueden emplearse para dar mayor alcance é intensidad al trabajo del Profesorado oficial de las Universidades; condiciones jurídicas de la libertad de enseñanza.

En el número de ayer dijimos equivocadamente que el muchacho cogido por un carro en la calle de San Miguel había sido curado por el médico de guardia de la Casa de Socorros, cuando en realidad lo fué en el dispensario de la Cruz Roja por el médico don Ramón Rotger.

Valga la rectificación.

La Banda Mallorquina tocará esta noche en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.º Paso doble «El Bateo».
- 2.º Tanda de Valses «Maravilla Ecuestre».
- 3.º Sinfonía de «El Poeta y Aldeano».
- 4.º Mazurka «La Candorosa».
- 5.º Paso doble «La Giralda de Sevilla».

De Instrucción Pública

Primera enseñanza. La maestra de niñas de Fornells ha remitido a esta Junta provincial cuenta documentada del material de dicha escuela, correspondiente al pasado año.

El Alcalde de Santanyí ha remitido también a la Junta Provincial el presupuesto formado para la inversión del material de la escuela de dicha villa.

La Junta provincial ha recibido del Rectorado de Barcelona el título administrativo expedido a favor de doña Catalina Mulet Oliver, para la escuela municipal de niñas del Pla de na Tesa.

En el local del Centro del Magisterio reuniéronse el miércoles próximo pasado buen número de maestros privados de esta Capital, que, previamente avisados, acudieron a este llamamiento, a fin de tratar ciertos asuntos y ponerse de común acuerdo sobre varios extremos que a esta clase atañen.

Se convino en la utilidad de que el primer sábado de cada mes a las siete y media se reúnan en el mismo local del Centro, para cambiar impresiones y de este modo conseguir ligar más y más la unión de esta clase.

La Habilitación de los tres partidos de Mallorca estará instalada interinamente en la calle de la Cofradía número 11, y abierta diariamente de nueve a una.

Segunda enseñanza

Los alumnos que deseen dar validez académica a los estudios hechos fuera de los Institutos oficiales deberán solicitarlo dentro de la segunda quincena del mes de Agosto próximo, presentando en la secretaría de este Instituto general y técnico, de nueve a doce, la correspondiente instancia dirigida al Director, en la que se haga constar las asignaturas de que pretenden ser examinados.

Además de exhibir la cédula personal deberán pagar por asignatura 6 pasetas en papel de pagos al Estado y además 450 ptas. por derechos de examen y expediente y tres timbres móviles de a 010 pesetas.

Para los estudios del Magisterio, Agricultura, Industria y Comercio, se satisfará la mitad de los derechos de matrícula y académicos, ó sea por asignatura 3 ptas. en papel, 1 en metálico por derechos de examen y 250 ptas. por derechos de expediente.

Los de Náutica abonarán por asignatura 1050 ptas. en metálico, á saber: 4 ptas. por la matrícula, 2 pesetas por derechos académicos, 2 por id. de examen y 250 por id. de expediente.

La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo que los cuestionarios para las oposiciones a las plazas de auxiliares en las Escuelas de Veterinaria se compongan de las materias siguientes:

Primer grupo.—Para los auxiliares directores anatómicos:

Anatomía general y descriptiva. Ejercicios de disección, Exterior de los animales domésticos, Fisiología y Ejercicios de vivisección.

Segundo grupo.—Para los auxiliares profesores de fragua:

Patología general y especial, Clínica médica, Farmacología y Arte de recetar, Terapéutica, Toxicología y Medicina legal. Operaciones y clínica quirúrgica, Obstetricia, Reconocimiento de animales y Teoría y práctica de herrado y forjado.

Tercer grupo.—Para los auxiliares que proceden de ayudantes de clases prácticas: Física, Química é Historia natural, aplicadas a la Veterinaria; Agricultura y Zootecnia, con sus prácticas; Derecho veterinario comercial, Policía sanitaria.

La J. P. de I. P. ha recibido del Rectorado el título de Licenciado en Filosofía y Letras, expedido a favor de don Salvador Ros y Ramonell.

Audiencia

Por disposición del señor Presidente de esta Audiencia desde el día 15 del actual, el Tribunal empezará a las 9 de la mañana y a las diez la vista de los negocios señalados.

Notarías vacantes

El día 4 del próximo Agosto tendrán lugar en esta Audiencia los ejercicios de oposición para proveer dos notarías vacantes en Mahón, por renuncia de don Vicente Tur y defunción de don Francisco Andreu.

Formarán tribunal el magistrado don Joaquín Verdú, los notarios don Juan Palou y Coll y don José Socias, y los abogados.

Han solicitado tomar parte en dichos ejercicios los señores don Antonio Cirer y Ramis, don Ramón Orfila y Pons, don Francisco Andreu y Orfila, don Julio Cardenal y Novara, don Justo O'Callaghan, don Juan Alemany y Valent, don Luis Llobet y García Conde, don Francisco Cotoner y Mulet, don Pedro Pons y Vidal, don Miguel Amengual y Janer, don Joaquín Bauzá y Gayá, don Juan Flaquer y Fábregues, don Buenaventura Catalers y Alvarez, don Bartolomé Alemany y Terrades, don Antonio Ordinas y Real, don Antonio Sureda y Pujol, don Luis Queralt y Martí, don Antonio Pujol y Pujol, y don Jaime Domenge y Mir.

Pagos

Los jurados, testigos y peritos que han intervenido en las causas vistas en esta Audiencia durante el presente mes pueden por sí ó por persona autorizada cobrar sus alcances en la Secretaría de gobierno de la misma todos los días laborables de diez á once.

hasta últimos del próximo mes de Agosto.

Señalamientos

El martes 29 se verá en juicio oral la querrela deducida por don Juan Canals contra don Jerónimo Estades por desacato é injurias á la autoridad.

La acusación pública estará representada por el abogado fiscal señor Astray; la privada por don Pedro Sampol; y la defensa por don José Socías.

Cuestiones municipales

La Comisión especial de Festejos populares del Ayuntamiento, continúa con gran actividad los trabajos para la organización de las fiestas para conmemorar el derribo de las murallas.

Esta Comisión, después de un detenido estudio acordó suprimir el certamen infantil por no ser posible su realización.

Acordó además celebrar una entrevista con los Claveros de las fiestas callejeras celebradas este año en las calles de Colón y San Miguel, para suplicarles que durante los días 8, 9 y 10 se encargen de adornar las referidas calles, mediante una subvención del Ayuntamiento.

Durante la próxima semana estará encargado del servicio de vigilancia de la plaza de Abastos, Matadero y demás puestos de venta, el teniente de Alcalde don José Muntaner.

El lunes próximo, en el despacho de la Alcaldía se celebrarán las contrata para el arriendo de los fosos de las murallas y de los depósitos y casa-matas de las mismas.

Los primeros serán arrendados á don Gabriel Martorell, por la cantidad de 750 pesetas y los segundos á la actual empresa de consumos.

El lunes próximo el señor Arquitecto Municipal empezará los trabajos para la formación del proyecto de rasante de la calle y plazuela de Santa Cruz. Terminado éste será presentado á la aprobación del Ayuntamiento.

El lunes próximo se encargará del servicio de beneficencia y sanidad del Ayuntamiento el concejal don Miguel Cañellas.

Para el lunes próximo está convocada la Comisión de Gobierno Interior del Ayuntamiento al objeto de resolver varios expedientes de su competencia.

Seguindo la tradicional costumbre de todos los años, el lunes próximo se celebrará en la iglesia de Santa Magdalena la fiesta costeada por el Ayuntamiento en honor á la Beata Catalina Tomás.

A esta fiesta asistirá la referida Corporación Municipal.

Tráfico marítimo

Desde el miércoles último ha escaseado el movimiento en el puerto debido á los pocos arribos que han tenido lugar de frutas y al haber retrasado sus llegadas algunos veleros que se esperan.

Obedece, el haber disminuido las llegadas de frutas desde Valencia, Gandia y Altea, según dicen las que en este negocio trafican á la carestía que para los productos se ha iniciado en los mercados de las citadas plazas, que dificulta notablemente las compras.

Actualmente se reducen á tres ó cuatro los faluchos que hay fondeados con esta clase de cargamento á bordo, detallando poco más ó menos, la cebolla entre 5 y 6 pesetas el quintal, la patata entre 7 y 8 pesetas y los melones entre 8 y 14 reales la docena, según clase.

Las partidas de melones llegados desde que empezó la temporada han sido escasísimas, efecto de la citada carestía en el mercado Valencia.

Dispuestas á salir para traer cargamento de esta fruta, quedaban listos el miércoles dos faluchos de unas 30 toneladas cada uno. El cargamento era de carbonilla.

La situación de buques durante el citado día era la siguiente, **Laud Bartolito** amarrado y en expectación de carga.

Pallebot Virgen del Mar, acabando de descargar la partida de avena que tenía á bordo.

Pallebot Paquío, había terminado la recomposición y estaba en expectación de carga.

Jabeque **Corazón de Jesús**, cargado y dispuesto para hacerse á la mar.

El jabeque **Virgen Dolorosa**, y la polacra goleta **San Antonio**, amarrados y en expectación de carga.

El pallebot **San Miguel**, terminando la descarga de la partida de avena que trajo.

La polacra goleta **Maria** y el bergantín goleta **Beatriz** descargaban las partidas de harinas, salvados y carbón que trajeron de Barcelona y Avilés.

En los ángulos de la plaza de la Muelle había un vapor y una barca descargando carbon y madera respectivamente.

Sobre el muelle había buenas partidas de avena, cebadas, habas y vino que trajo el correo llegado el martes de Alicante.

Esto y la partida de carga que se trajo el vapor correo de Barcelona, constituían el movimiento mayor del puerto.

El vapor **Isleño** salido para Valencia embarcó una gruesa partida de almendrán y pulpa de trasbordo para Londres y Marsella.

El bergantín goleta **San Francisco**, salió una de estas pasadas noches para Cartagena, con un pico reducido de corteza de almendra.

Para en breve son esperados en este puerto algunos jabeques de reducidos tonelajes con cargamento de avenas, desde Barcelona y un vapor con cargamento de carbón mineral.

Dispuestos para el embarque hay sobre muelle algunas partidas de madera, aunque reducidas y pequeños picos de corteza de encina.

Notas comerciales

Resumen

Pocas novedades, como la anterior, ha revestido la finida semana comercial, pudiéndose considerar las cosas en igual estado á no ser por el ligero movimiento observado en el almendrán y algunos cereales.

A pesar de las presunciones de algunos de que la baja del almendrán no ha de hacerse esperar tan luego como llegue la época de recolección del nuevo producto, la tendencia actual es contradictoria en absoluto á los citadas presunciones, por cuanto permanece en continua alza, no sólo el de la cosecha anterior, que el sábado se pagaba ya á razón de 21 duro y medio, sino el citado de la nueva por el que en algunos pueblos se han hecho transacciones á razón de 21 duros quintal.

La causa de la firmeza que se nota estos días en los precios del producto, es debida, al afán que se tiene desde algunos puntos del extranjero en la compra de almendrán á estas islas, gracias á la elevación de precios que imprime la escasez de la cosecha en la mayoría de países productores.

Estos son los pensamientos y comentarios de los que manejan este negocio.

Las cebadas y avenas, especialmente estas últimas, van sosteniendo no sólo la firmeza en los precios, sino que tienden á nueva alza.

Los precios actuales son: Avenas del país: en el campo entre 6'70 y 7 pesetas y media la cuartera, según clase.

Cebadas del país: en el campo entre 8'50 y 9'50 pesetas la cuartera.

Avenas forasteras: entre 8 y 9 pesetas hectólitro.

Cebadas forasteras: entre 10 y 11 pesetas el hectólitro.

Alcaparras.—Persisten en el alza; estos últimos días se han hecho transacciones á razón de 85 y 90 pesetas los 40 kg. con envase y sobre muelle Palma.

El alza es debida á la mucha solicitud.

El resto de productos, como decimos más arriba, sigue poco más ó menos el mismo curso de la anterior semana.

Del Ejército

Destinos.—Los segundos tenientes de infantería recién salidos de la Academia, don Felix Hevia Maura, don Francisco Mercadal Montaner y don Manuel Alvarez Espinosa, han sido destinados respectivamente á los regimientos de Baleares núm. 1, núm. 2, y al de Luchana.

También han sido destinados al batallón de artillería de plaza de Mallorca los primeros tenientes recién salidos de la Academia, don Gerardo Martínez de Tejada Rogero, don Pablo Flexas Travería, don Luis López Morales y don Joaquín Izquierdo Oteiza; y al de Menorca, don Julián Duran Salazar, don Vicente Aguirre Verdaguier, don Pablo Herraez Mendivil y don Nicasio de Aspe Bamonde.

También se ha dispuesto que los sargentos de carabineros, Vicente Pa-

renal Abat y Pedro de Diego Mayor, pasen destinados á la Comandancia de carabineros de Mallorca.

Y el guardia civil Andrés Gelabert Guardiola, pase á la comandancia de Baleares.

Desgracia en Manacor

A eso de las ocho y media de la mañana de hoy, ha ocurrido un desgraciado accidente cuyos lamentables efectos han conternado á la población.

Hallábanse varios niños jugando bajo de un balcón de la calle de Alfonso XII, cuando la dueña de la casa acompañada de otra mujer han entrado al balcón con tan mala fortuna que los sillares se han roto cogiendo debajo á las infelices criaturas; resultando cuetro de ellas heridas de suma gravedad tanto que á dos de ellas temen los facultativos que no puedan soportar las importantes operaciones quirúrgicas que su estado de magullamiento reclama.

Las dos mujeres y otros niños que en aquellas inmediaciones se hallaban en aquellos momentos se hallaban en sufriendo contusiones que por fortuna no parecen de mucha gravedad.

Es digno del mayor aplauso el celo demostrado por los cinco facultativos de la localidad en auxiliar á la víctimas y el de las autoridades todas que pocos momentos después del percance se han constituido en el lugar de la desgracia.

Acompañamos á las familias de las víctimas en el justo dolor que las aqueja y hacemos votos para el pronto alivio de los heridos ó que el Misericordioso no prolongue sus padecimientos.

Acaba de fallecer una de las víctimas, el niño Guillermo Ferrer Triay, hijo de nuestro apreciable amigo don Francisco gerente en esta de los conocidos comerciantes señores Salom y Rullán. Nos asociamos al sentimiento de los afligidos padres y familia.

Continuare dando cuenta del estado de los demás.

Se están haciendo grandes preparativos para la festividad de Santo Domingo, hay grandes proyectos, que conocido el carácter de los señores que forman las comisiones no dudo se llevarán á efecto resultando los festejos lo más grande que en su género se ha celebrado en ésta desde mucho tiempo á esta parte.

La Comisión no ha ultimado el programa, y por tanto, sería aventurado anunciar nada; cuando lo tengan acordado lo daré á conocer á los lectores de LA ALMUDAINA. — FERRER. 26 Julio de 1902.

Notas del Mar

Procedentes de este puerto llegó el día 7 del actual al puerto de Carabela, la corbeta **Antonia**, propiedad del armador en esta plaza don Bernardino Borrás.

—Ayer por la mañana se hizo á la mar el yate de vela francés **Samoena**.

—Con destino á Ibiza y Alicante salió ayer tarde á las cinco el vapor **Balear** embarcando la correspondencia, pasaje y carga general.

—Los vaporcitos de pesca **Concepción, María y Angeles** se han provisto de carbón para hacerse á la mar con destino á Alicante, puerto de su matrícula.

—Ayer fué despachado en las oficinas de Sanidad de este puerto el laud **Joven Miguelito**, para Andraitx.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel, á la Beata.

A las seis de la mañana exposición, á las diez horas y misa cantada.

Por la tarde actos de coro y al anocheecer, ejercicio y la reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En el Socorro á las siete y media Misa de comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Correa. Por la tarde á las siete y media, rosario plátea, por el P. Eloy del Barro y demás de costumbre.

En Santa Magdalena al toque de las Ave Marías de la tarde, se cantarán completas en preparación de la fiesta que el Excmo. Ayuntamiento dedica á la Beata Catalina Tomás.

En el oratorio de San Juan fiesta á San Pantaleon; médico, á las diez y media, misa cantada con sermón, que dirá el presbítero don Bernardo Matas.

Visitando dicho templo se puede ganar indulgencia plenaria.

En Santa Cruz fiesta al Sagrado Corazón; á las diez misa con sermón por el P. Mannel Carceller S. J.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Socorro, en su iglesia.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel.

A las seis exposición del Santísimo, por celebrarse la fiesta de la Beata en la misa mayor predicará las glorias, don Francisco Sitjar, Pbro.

Al anocheecer ejercicio, procesión y la somiene reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Magdalena fiesta á la Beata Catalina Tomás, que le dedica el Excmo. Ayuntamiento. A las once misa cantada á grande orquesta y sermón que dirá don Melchor Massot, Pbro.

Al anocheecer se cantarán completas preparatorias á la fiesta de la inclita Paisana que le dedican sus hermanas del monasterio de Santa Magdalena todos los años.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Tránsito en Santa Catalina de Sena.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

El viaje del Rey.—Los ocho horas

Madrid 26 á las 10'30

S. M. el Rey irá á Bilbao desde San Sebastián, después de regresar de Pamplona.

El ayuntamiento de Bilbao ha tenido una sesión borrascosa.

Los socialistas propusieron la jornada de ocho horas para los obreros del municipio.

Los liberales les derrotaron.

Un discurso del señor Nocedal.

Madrid 26

Santiago.—El señor Nocedal pronunciará mañana un discurso en el que culpará de las vicisitudes de la Iglesia á la apatía y división de los católicos.

Analizará las conclusiones votadas, conformándose con la necesidad de que formen un partido los católicos, pero cuyo jefe sea civil.

No atacará al señor Mella, limitándose á defender su programa.

Conflicto en Murcia

Madrid 26 á las 13'30

Un telegrama oficial de Murcia dice que los huertanos se situaron en las primeras horas de la mañana en los senderos que conducen á la ciudad impidiendo la entrada á los vendedores.

Se ha adoptado medidas para proteger á estos.

Mencheta

Madrugada

TELEGRAMAS

Madrid 26 á las 19

Nueva York.—En la línea de Pensilvania ha ocurrido un choque entre un tren de viajeros y otro de mercancías, resultando varios coches destrozados cuatro, pasajeros muertos y quince heridos.

Toma de posesión-Recepción -Visitas

Madrid 26 á la 19'15

El señor Mellado se posesionará el martes próximo del cargo de Director del Banco de España.

San Sebastián.—La recepción de autoridades celebrada en Palacio se ha visto concurrida.

El señor Leon y Castillo celebró una larga conferencia con el señor Duque de Almodovar.

S. M. el Rey y el Príncipe, embarcados en un bote del **Giralda** fueron al **Club Nautico** conversando con los socios.

El Rey recibió á una comisión del Ayuntamiento de Vitoria, anunciándoles que del día 15 al 16 irá á Vitoria.

Se supone que desde este punto pasará á Pamplona.

Los carlistas.—Otras noticias

Madrid 26 á las 20'10

El señor Sans Escartín niega

que la agitación carlista esté autorizada por el partido.

El señor Moret ha aplazado toda resolución sobre el asunto del pimiento.

Viena.—Háblase de una quintuple alianza comercial entre Francia, Rusia, Alemania, Italia y Austria, para combatir la preponderancia yankee.

Itinerario del viaje de S. M.

Madrid 26 á las 20'25

Se asegura que el itinerario definitivo del viaje de S. M. el Rey es el siguiente:

En la tarde del día 1 llegará á Santander, el día 4 marchará á Jijón, el 7 se trasladará á Oviedo desde donde irá á Covadonga regresando á Oviedo para ir á León, Trubia y Avilés al objeto de recorrer la zona minera.

El día 15 llegará de nuevo á San Sebastián descansando un día, marchando después á Vitoria y Pamplona.

Al regresar á San Sebastián se embarcará al objeto de fondear el 20 en Bilbao.

La cuestión religiosa

Madrid 26 á las 21'30

París.—La cuestión religiosa presenta grave aspecto.

En el departamento de Monvaux, la expulsión de las hermanas de la caridad ha motivado tumultos y protestas, resultando heridos el Comisario de policía un gendarme y diez manifestantes.

Se han hecho varias detenciones.

Sin importancia.—El conflicto sobre el pimiento.

Madrid 26 á las 20'50

Se quita importancia á los anuncios de algaradas carlistas.

Múrcia.—Parece que en el fondo del conflicto del pimiento juega el papel principal el caciquismo.

París.—Los socialistas tratan de impedir la manifestación de clericales.

Las autoridades han tomado precauciones.

Secuestrada

Madrid 27 á las 0'45

Barcelona.—Los médicos forenses se reservan el dictamen emitido como resultado del reconocimiento practicado á la pre-sunta secuestrada.

Esta ha contestado al señor Juez con cierta arrogancia.

La impresión es de que se trata de un secuestro.

Dícese que el señor Juez ha dictado auto de prisión contra el cuñado de aquella.

Los comisionistas.—Agitación

Madrid 27 á las 2'30

París.—Han salido para Madrid los comisionistas detenidos en el Havre.

Los nacionalistas están dispuestos á manifestarse contra los socialistas.

Continúa la agitación sin que hasta ahora se haya alterado el orden.

Declaraciones de Sagasta

Madrid 27 á las 2'45

El señor Sagasta ha declarado que abrirá las Cortos en la segunda decena del mes de Octubre.

La cuestión religiosa, ha dicho, está supeditada á las negociaciones con Roma.

Los presupuestos próximos se votarán en la reorganización de los servicios, aumentándose las obras por administración y la Instrucción pública.

Con respecto á alianzas es partidario del estatu-quo hasta que se despeje la política internacional.

Mencheta



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el día 10 Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Sta. María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Palma 22 de Marzo de 1898.—El Director G., Guillermo Moragues.



DILIGENCIAS

para los pueblos de la isla de Mallorca

Pueblos de la isla	Puntos de parada	Salidas de Palma	Llegadas á Palma
Andraig	Pelaires, 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires, 98	2	7
Capdellá	Santacilla	2	8
Calviá	Santacilla	2	8
Esporlas	P. del Olivar	2	9
Establiments	P. del Olivar	2	9
Estallenchs	P. del Olivar	2	9
Banyalbufar	P. del Olivar	2	9
Puigpunyent	P. del Olivar	2	9
Valldemosa	S. Miguel, 84	2	8
Devá	S. Miguel, 84	2	8
Sóller	S. Miguel, 80	2	8
Bunyola	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor	Bauló, 6	2	8'30
Santanyi	Bauló, 6	2	8'30
Campós	Bauló, 6	2	8'30
Sancelles	P. S. Antonio	2	8'30
Sta. Eugenia	P. S. Antonio	2	8'30
Felanig	Mercadal, 18	2	6
Algaída	Mercadal, 18	2	6
Monturri	Mercadal, 13	2	6
Porreras	Mercadal, 18	2	6



VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Lunes á las 10 de la mañana para Ibiza.

Martes á las 6 de la tarde para Barcelona, (directo) y para Mahón, (directo).

Miércoles á las 9 de la mañana, para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves á las 6 de la tarde para Barcelona (directo).

Viernes á las 6 de la tarde para Barcelona (directo).

Sábados á las 6 de la tarde para Ibiza y Alicante.

Domingos á las 2 de la tarde para Barcelona (via Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

Lunes á las 7 de la mañana de Barcelona y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).

Martes á las 8 de la mañana de Ibiza y Alicante, y á las 6 de la mañana de Mahón (directo).

Miércoles á las 7 de la mañana de Barcelona (directo).

Jueves á las 9 de la mañana de Barcelona (via Alcudia), y 2 tarde de Ibiza.

Viernes á las 10 de Ibiza y Valencia.

Sábados á las 7 de la mañana de Barcelona (directo).

Boletín Meteorológico

Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA DE AYER

Barómetro	762 0 mm.
Termómetro	28 0 g. ct.
Máxima al sol	34 4
Máxima á la sombra	29 6
Mínima á cubierto	20 0
Mínima á descubierto	17 8
Dirección del viento	N. E.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	3 2 kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas	118
Lluvia en 24 horas	0 00
Evaporación en 24 horas	6 2
Humedad á las 9	75
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 0
Descenso del barómetro en 24 horas	2 8

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 21 Julio de 1902.

Existencia de ayer	Entrados	Salidos	Fallecidos	Quedan
297	6	1	1	301

DINERO

En buenas hipotecas sobre fincas se facilita. Es condición indispensable la presentación de los documentos en el

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA DE SANTA EULALIA, NUMERO 10-PALMA

OCASION.- OBRAS EN VENTA.

Geografía Universal.—Maite Brum (edición de lujo).—Tratado completo de Cerrajería y Atlas por Juan A. Molinas (2 tomos).—Tratado de Maquinaria y aparatos industriales, por Juan A. Molinas (edición de lujo).—Catedral de Palma de Mallorca.—Palma de Mallorca artística, arqueológica monumental.—Album de Barcelona y Monserrat.—Album de Monserrat.

DIRIGIRSE AL CENTRO DE ANUNCIOS PLAZA DE SANTA EULALIA NUM 10

INGLUVINA GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del ESTOMAGO

Una operación particular

es el separarse las cejas que se hacen muy pobladas y le dan entreceloso serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombreá la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en 2 minutos, con solo el empleo del

Depilatorio

Imperial Padro

Frasco 10 reales
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.
Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

Venta

A voluntad de su dueño se vende una finca situada en San Oriol día consistente en una casa y seis cuarteras próximamente de tierra poblada de Almendros y Algarrobos, con casa viviente.

Para informes dirigirse al «Centro de Anuncios».

Alquiler

Se alquila un primer piso en la Rembla, núm. 44, con siete dormitorios y demás comodidades proporcionales.

Darán razón, calle de Hestales, núm. 15, 1.º ó 2.º piso, Palma.

SANGRE PURA

es la fuente de buena salud.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito,

quita aquel Conocido Cansancio y Hace Lloverá la Vida.

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseguran que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer les curó.

Mujeres presa de debilidad y cansancio

que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la

Zarpaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Píldoras del Dr. AYER, Anestésicas, etc.

Islena Marítima

Combinación con los acreditados vapores de la importante sociedad en comandita de Barcelona.

A FOLCH Y COMPAÑIA

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá á primeros de Agosto el acreditado vapor de 1.ª clase

JOSÉ GALLART

Y á mediados de Agosto saldrá para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé el acreditado vapor

MIGUEL GALLART

Admitiendo carga y pasajeros para los expresados puertos. CONOCIMIENTOS DIRECTOS

Informes y despacho: Oficinas de la

Islena Marítima PALACIO, 26, PALMA

1832-1900

Después de casi tres Cuartos de Siglo



de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios de

ZARZAPARRILLA Y PÍLDORAS DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de

LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.

Son infalibles para limpiar la Sangre y los Humores y curan el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo del Hígado, el Estómago y los Intestinos.

BÚSQUESE SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" DE

LANMAN & KEMP, New York,

COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

No más pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

MILAGROSOS CONFITES

Ó INYECCION ANTI-VEREERA Y ROOB ANTISIFILITICO



ANGELO COSTANZI

Diputación, 435, et.ª

BARCELONA

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la pugación reciente y crónica, goma militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, Diaputación, 435, et.ª arañillas, catarro de la vejiga, escorrezos uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de mas de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que destruye los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona asegura del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incurables el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites anti-venéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob anti-sifilítico, 4 pesetas.

De venta en «Palma de Mallorca» en la farmacia de don Ignacio Forteza Serra—Jaime II, 21—y en todas las buenas farmacias y droguerías.

Consultas médicas en Barcelona todos los lunes, miércoles y viernes á las 12.

NO MAS VELLO

18 años de éxitos son la mejor garantía de que los «Polvos cosméticos de Franch» quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2.

CALICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta. De venta: Gilberto Lasalle, San Nicolás, 29, y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

La Gatalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de toda clase á prima fija

Domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco 5 Director en las Baleares don José Arbós y Mestre.—Oficina, de la Dirección, calle de Serfán, número 21, principal, Palma, edificio propio del Director.

Comercio de Maderas

de Juan Arnau

Plaza del Olivar (antiguo almacén de San Cetro)

PALMA.—Tip. Lit. de Amengual y Montaner